
PARSELİN BiR NOKTASINDAN GEÇEN DOĞRU iLE
BöLüNMEsiNuB yBNi nin saĞrNrı

Mehmct ERTAŞ*

r.öznr
Parsellerin btllünmesinde genellikIe Gauss Alan BağıntıIan kullanılmaktadır. Bu ba-

ğıntılann kullanılması sırasında, ayırma doğrusunun parselin hangi kenan ile kesiştiği

araştınlıp iki bilinmeyenli iki denklem kurulmaktadır. Sonuca ulaşmak için büyük de-

ğerli sayılarla uğaşıp zaman kaybedilmektedir. Bu, bildiride bize daha güvenli sonucu

daha az zamanda verebilecek biı bağıntlnın bulunmasl araştınlmıştır.

2. GiRİş

Jeodezi ve Fotogrametri Mühendisliğinin uğraşı alanlanndan biri de pa$ellerin k -

lünmesidir. Bölünme işlemi, yasal zorunluluklar veya mal sahibinin isteği ile belli ko-

şullara bağlı olarak gerçekleşir. Bu koşullaıdan biri de "parselin bir noktasından geçen

doğru ile Kilünmesi" dir. İstekliler parselin bir tarafinda (örneğin sağ tarafinda) f alan-

h bir parselin aynlmasını isteyebiıirler. Böylesi bir durumda yapılması gereken, ayırma

doğrusunun ikinci noktasının belirlenmesidir. Yani, ayırma doğrusunun ikinci noktası-

nın parselin hangi sınrr doğrusu ile kesiştiğinin beliılenmesidir.

Bunun için sırası ile şu işlemler yapılır:

l- F-ş 1, 2, ...n noktalı parselin toplam alanrnın hesaplanması,

2- f-+ Bölünmesi düşünulen alanın bilinmesi,

3- fi-+ Paısetin ayırma doğrusunun başladığı noktaya dayalı olalak oluşturulan

sorgulama alanlannın hesaplanması,

4- Ayırma doğrusunun ikinci noktasının geçtiği parsel sınınnın bu|unması

.öğT. cör. Dr. (s.ü.)
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2.1 Bağıntının Araştınlınası
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Örnek Şekil 2. 1

Ömek şeklimizdeki parseli, " l " noktasından geçen İ7 doğrusu ile sağ tarafta f ala_
nı kalacak şekilde bölelim. lA ayrma doğrusunun başlangıcı olan "l" noktasının yeri
belirlidir. Sorun, "A" noktası parselin hangi sınır doğrusu üzerinde olduğunun bulunma-
sıdır. Bunun için sırasr ile şu işlemler yapılıı:

l- Alan hesaplan;

fy-> |,2,3 noktalannın oluşturduğu alan,

f2--s |,2,3,4 noktalannın oluşturduğu alan,

\-ı |,2,3,4,5 noktalannm oluşturduğu alan,

2- Sorgulamalaı;

I. f < f1 ise A noktası 23 üzerindedir,

II. f < f2 ise A noktası İ üzerindedir,

lll. f < f3 ise A noktası 45 üzerindedir,

IV. f < F ise A noktası 56 üzerindedir.

Bu sorgulamalardan sonra A ıoktasının hangi doğru üzerinde olduğu bulunur. Ör-
nek şeklimize göre A noktasının 34 üzerinde olduğunu varsayalım. Buna göre problem
fr2 alanlı parselin sağ tarafında Af alan kalacak şekilde bölünmesi haline dönüşmüş
olur.
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flür= 1, _ ç,

Af=f-fı
olur.

2.fur= xr.çrr- 
'o1+ 

x3.(y4 - yı) + x4.(yl - y3)

2.f52= xr.Y, - x1.}4 + x3.}4 - x3.Yl + x4.Yı - x4.Y3

2.Af= xı.(yı - ya) + x3.(ya - yl) + xa.(yl - y3)

2.Af= xı.yı - xı.ya { x3.}a- x3.f 1 + xa.f 1 - xa.}3

2.(fu2 - Al) = x,.(y^ -y4' + xa.(y4- y 1) + xa.(y1 - ya)

2.(fü2 - 
^f) 

= xl.ta - x1.}4 * xa.y+ - xa.yı + x4.tt - x4.}a

.(ı )

Iz)

..(3)

2 nolu bağınhdaki xa 'yı yalnız bırakırsak, (4)

ZLf-xş3+xg1 + y^(x1 , y)
lı,!ı

3 nolu bağıntıdaki xa 'yı yalnız bırakırsak,

_ _2İuz - 2Df - xalı1 + xryo + y"(x4 - x)
!ı, lı

(5)

4 ve 5 nolu bağıntılann sol taıaflan birbirine eşit olduğundan sağ taıaflan da birbirine
eşittir. Buna göre;

2.Af.(y4 - yl) - xt.Y..(Yo - Y,) * *r.y,.(y+ - yı) + ya.(xr - x3).§a - y1) = 2.foz(yr - yı)
- 2^f.(yl - y3)-x4.Yı. (yl - y3) + xl.ya. (yr -yı) + ya.(xl - xl).(yt - y3)
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ya.[(xl - x3)(y4 - yr) - (xa - xl). (yl - y:)] = -2.^f. (y4 - yl) + xl.y3.(y4 - yı) - x3.yl

0 4 
_ y ) + 2.ftz.o, - y3) - 2.Af.(Yı - y3) - x4.yl (yt - y3) + xl.y4.(yl - y3)

y".(xl.ya-şşr_x3.}4+x3.}1 _ xa.yı + x4.y3 + xl+T - x,.y3) = -2.Af.y+ + 2+fu1 +

xı.yı.yl - xı.yı.y+ + xı.yı.yı + 2.fıız.yı - 2.ft2ş3 - 3Jfu ! + 2.Af.y3 _

x4.yl.y1 + x4.y1.y3 + xı.y4.yı -ıı-)ç).*

yll Parantezindeki ifade, l nolu bağıntının ters işaretlisi ile yani - 2fu2 değerine eşittir

2.fu2.y^=-Z.Lf.ya-xı.y:.yı+xı.y+.yı-xı.yı.yı+xı.yı.yı-x+.yı.yı+xe.yı.y:+
2.f u2.y 1 - 2.f u2.y 3 + 2.N.y 3

2.fu2.y^= - yl.[xı(y3-yr+x3.04-yı)+x4.(yl-y3)] -2.bf .ya + 2.fu2.y 1 - 2.f u2.y3 +

2.N.y 3

Eşitliğin sağ tarafındaki -y1 parantezindeki ifadenin 2.fr2 değerine eşit olduğu görülür

Buna göre ifademiz aşağıdaki şekli alır.

,2.f p.Y^= l"€rzür -2.Af.Yı + 1 iüzY 
| - 2.f a2.Y 3 + zAf .Y3

- fuz.Y" = -Af.Y+ - fu2.Y3 + Af.y3

Eşitliğin her iki yanını -l ile çarparsak;

fu2.Y" = Af.Ya + fu2.Yı - Af.Y:

Buradan da bulunmak istenen ya koordinalı çekilirse,
y"=!lya + fü2 y3 _ Af y3

frız f,ız f,ız

y"=y3+ry (y4-y3)
iıız (6)

sonucuna ulaşllır. Bağrntımızı i, j, k gibi üç noktadan oluşan ve koordinatlan bilinen, fu

alanlı, üçgen şeklindeki parselin i noktasından geçen bir doğru ile sağ tarafinda Af ala_

nı kalacak şekilde bölünmesi şeklinde genelleştirirsek;
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\^f
j

k

y"=yj+A/ (yk-y'
iı

x"=xj+A/ (xı-xj)
iı:

.(7)

.(8)

Bağınıılannı buluruz. Bu bağıntılar sayesinde;

- İki bilinmeyenıi iki denklem kurmakıan,
_ Büyük değerli sayılarla uğraşrnaktan,

- lşlem kalabalıklığından,
- Zaman kaybından
kurtulmuş oluruz.

2. 2 Örnek Çözürn

Aşağıdaki koordinat değerleriyle bilinen pa$eli l noktasından geçen doğru ile sağda

750.00 m2 kalacak şekilde ikiye bölüp,.A noktasının koordinatlannı hesaplayınız.

t

2
3

4
5

6

Y
32 50| .02

32 546.|4
32 57 | .92

32 559.78
32 526.03
32 5|3.42

x
27 859.17
27 863.96
27 847 a2
27 836.6l
z7 821.42
27 825.35
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Gauss Alan Bağnulanndaı yararlanarak Alan hesaplannı yapahm;

Parselin toplam alanı F = 1902.55 m'
1,2,3 şeklinin alanı fı =4439l m7

f> f1 olduğundan A noktası ZTüzerinde değldir,
l, 2, 3, 4 şeklinin alanı fz = 886.69 m'
f< f2 olduğundan A noktası 3Tüzerindedir.

Bu kesin yargıdan sonra 7 ve 8 bağıntılannı l , 3,4 üçgeninde uygulayabiliriz. Buna gö_
re l, 3, 4 noktalannın oluşturduğu üçgenin alanr;

^f

3

4

fü = f2 _ fl = 442:19 m'
Af = f -fı = 306.09 m'
olur.
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Ya= Yi+ ^f
(rt - r)

xa=xj+
^İ

(x1 - x.;)

^

Bağıntılannı kullanarak;

y 

^= 
32 563.53

xa= 27 839.82

koordinat değerleri hesaplanz. Bulduğumuz sonucun doğnıluğunun kontrolü için l, 2,

İ, e şenini-n alanınr dauss Alan Bağıntılan ile hesaplarsak, 750,|2 m' sonucunu

buluruz.
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